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(54) Bolometru     
Rezumat 
(57) Rezumat: 

1                                                                                        2 
Invenţia se referă la receptoare de răcire de 

radiaţie infraroşie şi poate fi aplicată în spectro-
scopie, radiometrie, geofizică şi astrofizică.  

Bolometrul conţine un criostat cu heliu (1), în 
care este amplasat un solenoid (2) pentru formarea 
campului magnetic, conectat la o sursă de ali-
mentare (3). In solenoid (2) este amplasat un 
element sensibil supraconductor (4) din telurură de 
plumb dopată cu taliu Pb1-xTlxTe, unde x = 
0,010,0225, la care este conectat un dispozitiv de 
inregistrare (5). 

Rezultatul invenţiei constă în obţinerea unui 
regim de lucru stabil al bolometrului. 

Revendicări: 1 
Figuri: 2 
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(54) Bolometer     
 
(57) Abstract: 

1                                                                                        2 
The invention relates to the cooled infrared 

detectors and can be used in spectroscopy, radio-
metry, geophysics, astrophysics. 

The bolometer contains a helium cryostat (1), in 
which is installed a solenoid (2) for creation of a 
magnetic field, connected to a power supply (3). In 
the solenoid (2) is placed a superconducting sensor 
(4), made of lead telluride doped with thallium Pb1-

xTlxTe, where x = 0.01...0.0225, to which is 
connected a recording device (5). 

The result of the invention consists in obtaining 
a stable mode of operation of the bolometer. 

Claims: 1 
Fig.: 2 
 

 
 
 
 
 
 
 
(54) Болометр     
 
(57) Реферат: 

1                                                                                        2 
Изобретение относится к охлаждаемым при-

емникам инфракрасного излучения, и может 
быть использовано в спектроскопии, радио-
метрии, геофизике, астрофизике. 

Болометр содержит гелиевый криостат (1), в 
котором установлен соленоид (2) для создания 
магнитного поля, подключенный к источнику 
питания (3). В соленоиде (2) расположен сверх-
проводящий чувствительный элемент (4), выпол-
ненный из теллуристого свинца легированного 

таллием Pb1-xTlxTe, где x = 0,010,0225, к 
которому подключено регистрирующее устрой-
ство (5). 

Результат изобретения состоит в получении 
стабильного режима работы болометра. 

П. формулы: 1 
Фиг.: 2 
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Descrie re

Descriere:  

Invenţia se referă la receptoare de răcire de radiaţie infraroşie şi poate fi aplicată în 
spectroscopie, radiometrie, geofizică şi în alte domenii ale ştiinţei şi tehnicii, care necesită 
măsurarea fluxurilor slabe de radiaţie infraroşie. 

Este cunoscut bolometrul supraconductor reacordat, care conţine un criostat de heliu, în 5 
care este amplasat un element sensibil supraconductor din telurură de plumb dopată cu taliu 
Pb1-xTlxTe, unde x = 0,010,0225, la care este conectat un dispozitiv de inregistrare [1]. 

Dezavantajele acestui dispozitiv constau în instabilitatea sensibilităţii în regimul „bandă 
îngustă”, existenţa fluctuaţiilor de temperatură în criostat şi instabilitatea temperaturii, 
provocată de inerţia termică a regulatorului de temperatură. 10 

Dispozitivul conform invenţiei înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin aceea că 
conţine un criostat cu heliu, în care este amplasat un solenoid pentru formarea campului 
magnetic, conectat la o sursă de alimentare, în solenoid este amplasat un element sensibil 
supraconductor din telurură de plumb dopată cu taliu Pb1-xTlxTe, unde x = 0,010,0225, la 
care este conectat un dispozitiv de inregistrare. 15 

Rezultatul invenţiei constă în obţinerea unui regim de lucru stabil al bolometrului. 
Invenţia se explică prin desenele din fig. 1 şi 2, care reprezintă: 
- fig. 1, schema-bloc a bolometrului; 
- fig. 2, dependenţa caracteristică a rezistenţei normalizate de temperatură cu evidenţierea 

regimurilor de lucru şi punctelor de operare pentru fiecare. 20 
Bolometrul conţine un criostat cu heliu 1, în care este amplasat un solenoid 2 pentru 

formarea câmpului magnetic, conectat la o sursă de alimentare 3. În solenoidul 2 este amplasat 
un element sensibil supraconductor 4 din telurură de plumb dopată cu taliu Pb1-xTlxTe, unde x 
= 0,010,0225, la care este conectat un dispozitiv de inregistrare 5. 

În dispozitivul propus pentru alegerea regimului şi punctului de lucru la detectarea radiaţiei 25 
infraroşii cu gama dinamică largă se foloseşte calitatea interioară specifică a Pb1-xTlxTe, unde x 
= 0,010,0225  influenţa câmpului magnetic asupra coeficientului de temperatură al 
rezistenţei dR/dT: dR/dT < 0 la H > Hc2 (T<Tc) şi dR/dT > 0 la H > Hc2 (T<Tc), unde H  
campul magnetic aplicat, Hc2  campul critic magnetic de sus, T  temperatura de lucru, Tc  
temperatura critică a materialului. Aplicarea câmpului magnetic cu valoarea respectivă duce la 30 
schimbarea bruscă a sensibilităţii la trecerea elementului sensibil din regimul cu dR/dT>0 în alt 
regim, cu dR/dT<0. 

Funcţionarea bolometrului cu gamă dinamică de detectare reacordată cu baleiaj magnetic 
este bazată pe dependenţa rezistenţei electrice a elementului sensibil de câmpul magnetic şi 
temperatură, şi anume regimul „bandă largă” se obţine pe parcursul funcţionării în regim 35 
semiconductor, adică la valorile câmpului magnetic H>H2 (H2Hc2) şi TTc sau la temperatura 
de lucru T>Tc. Trecerea in regimul „bandă îngustă” se realizează prin scăderea temperaturii 
până la T  2 K < Tc, adică în regimul supraconductor, când dR/dT este de sute de ori mai mare 
decât mărimea dR/dT în regimul semiconductor şi, în consecinţă, creşte de sute de ori 
sensibilitatea elementului sensibil. Pentru a ridica sensibilitatea bolometrului în regimul „bandă 40 
îngustă” este necesar de a stabili punctul de lucru la mijlocul curbei R(T)R4,2. Aceasta se poate 
realiza prin aplicarea campului magnetic H1 sau prin stabilirea temperaturii respective. Luand 
în consideraţie strâmtimea tranziţiei în starea supraconductibilă a elementului sensibil, apariţia 
fluctuaţiilor neesenţiale de temperatură în criostat poate provoca schimbări esenţiale în 
rezistenţa  elementului sensibil şi erorile respective în dispozitivele de măsurare a semnalelor 45 
radiaţiei infraroşii de intensitate mică. Aceasta înseamnă că stabilirea punctului de lucru prin 
baleiaj magnetic este preferabilă. 

În regim „de aşteptare” elementul sensibil se află în punctul de lucru H1 obţinut cu aplicarea 
campului magnetic H1 la temperatura T<Tc. La apariţia semnalului de intensitate mare 
elementul sensibil trece din starea supraconductoare în cea normală, care de asemenea poate fi 50 
obţinută prin aplicarea campului magnetic HH2. În domeniul stării normale a elementului 
sensibil dispozitivul se foloseşte de asemenea pentru măsurarea radiaţiei, deoarece rezistenţa 
lui depinde de temperatura caracteristică pentru semiconductori. 

In fig. 2 este prezentată dependenţa R/R4,2 în funcţie de T, unde R4,2 este rezistenţa 
elementului sensibil din telurură de plumb dopată cu taliu Pb1-xTlxTe, unde x = 0,010,0225 55 
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cu indicarea diapazoanelor temperaturilor şi câmpurilor magnetice, corespunzătoare 
regimurilor de lucru I  „bandă largă”, şi II  „bandă îngustă”.  

A fost executat un model experimental, care conţinea un criostat de heliu de tip P-148, dotat 
cu un solenoid supraconductibil fabricat din cablu de tip NT-50 şi înzestrat cu o sursă de 
alimentare de tip STS-60, care dă posibilitate de a stabili şi regla curentul în solenoid cu o 5 
precizie mare. In calitate de element sensibil a fost folosit firul monocristalin din 
Pb0,985Tl0,015Te obţinut prin umplerea sub presiune a microcapilarelor. În calitate de sursă de 
radiaţie infraroşie s-a folosit rezistorul, radiaţia căruia s-a determinat prin curentul care trece 
prin el. Totodată, unicul parametru de lucru al dispozitivului este rezistenţa elementului 
sensibil, care depinde atât de temperatură, cât şi de câmpul magnetic aplicat. 10 

Datorită alegerii regimului şi punctului de lucru la detectarea radiaţiei infraroşii cu gamă 
largă de detectare reacordată cu baleiajul magnetic este posibil de a elimina influenţa 
fluctuaţiilor termice şi aplicarea bolometrului în scopul înregistrării semnalelor radiaţiei 
infraroşii cu o precizie înaltă. 

 15 
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Referin ţe bi bliogr afice

(56) Referinţe bibliografice citate in descriere: 
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Reve ndi cări 

(57) Revendicări: 
 Bolometru, care conţine un criostat cu heliu, în care este amplasat un solenoid pentru formarea 

câmpului magnetic, conectat la o sursă de alimentare, în solenoid este amplasat un element sensibil 
supraconductor din telurură de plumb dopată cu taliu Pb1-xTlxTe, unde x = 0,010,0225, la care este 
conectat un dispozitiv de inregistrare.  
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Fig. 2 


	Date Bibliografice
	Rezumat
	Descriere
	Referinţe bibliografice
	Revendicări
	Figuri

